

幸福所在

侯慷

三姑病了。在医院住了几天就嚷嚷着要出院，说家里的空气好一些，行动也不受约束。家人拗不过，只好听她的。

城里到刘家湾的这条路我经常走。路边的每一棵树，每一丛花草，每一块田野我都无比熟悉。每次一踏上去三姑家的路，乡村的风携裹着泥土的香甜就扑面而来，城市的喧嚣一下子被甩在了身后。好像世间一切的嘈杂都与我无关了。

虽然知道三姑的病并无大碍，只需要安心静养就好。但看着三姑消瘦的脸庞和枯瘦的双手，心里还是不免有些难过，眼泪不由分说就在眼眶里打转，点燃一支烟，猛吸了一口，转移注意力，力争不让坐在炉子边的三姑发现。三姑从三姑爹手里接过一杯茶水递给我，看得出，是她亲手采摘烘焙的安康居白马茶，这个高大上的茶叶名是我给起的，每年清明前，安康居的白马山上茶叶刚刚冒出新芽，三姑就要抽出一天时间前去采摘鲜叶，回来制茶。

白马关，据记载，明清以来，为兴安那城北门户，入西南省会必由之道，故为那城之北重要关隘之一。康熙《兴安州志》：“在州东北三十里古基岭下。”乾隆《兴安府志》因之。嘉庆《安康县志》：“北三十里白马关。”皆有记载，侯氏先祖曾领兵在此驻守，清时为布政使、再后顺治三年侯嘉久任州判均有载。

茶味清淡雅香，接过茶喝了又放下，在茶味悠长中，仿佛看见三姑还是十八岁的样子，从旧时留侯王府的石阶上一步步踏来。

紫色桐花的清香沁人心脾，桐花树下，三姑一身青莲旗袍装，辫梢点缀着蝴蝶兰。踏过旧时留侯王府七级石阶，上了刘家的花轿，随桐花嫁入刘门。三姑爹一身中山装，挺拔中散发着书卷气。他读过私塾，善商。在农村也是一个知书达理的能人。半生相依，男耕女织，碌碌半劳，养育三个孩子，而今已是儿孙膝前环绕。

三姑特别疼我，我和三姑的关系也最为亲近。上世纪九十年代，我五岁左右，母亲在学校教书，父亲手上的活也多，我就常常被放到三姑家照管，那时候农村争田间地畔的事时有发生，三姑，三姑爹为人厚道实在，不会争执，对友邻的蛮不讲理皆抱以宽容的态度，有次他们邻近的一户人家占用三姑家的土地还强词夺理，恶语伤人，我当时趁人不注意冲上前去一顶将其撞倒，并站在三姑前说：三姑别怕，我保护你。颇有几分侠肝义胆，义薄云天。

后来的事态究竟是如何平息的，我已经记不起来了，倒是这件事此后经常在大人们的言谈中论起，三姑家周围的人家还说：这小子不错啊，你们侯家还有个出头的。

从三姑家被父母接走，很是不舍。三姑也是，每每只要是家里做好了好吃的，或者三姑爹出门买了好吃的，三姑总是耍翻山过沟送到家里来。三姑做的饭菜，也成为我儿时最美好的味觉记忆。尤其是三姑做的手擀酸菜两掺面，长大后，工作了，也还时不时都要想起来去吃一碗。

酸菜两掺面，酸菜是灵魂，常言陕南人“三天不吃酸、走路打蹿蹿”流露的是陕南人对酸的依赖和偏好。两掺面一是要酸菜要好，二就是面要好。两掺面是新麦和新豌豆的两种面粉结合成一种食材，在富硒山中交融经过反复揉搓两掺。这种面制作中一定要手擀的，碗豆面多一点，吃起来才有嚼头。也只有三姑做的才有家乡和旧时留侯王府的深幽醇香。

酸菜坛子里捞出清亮的酸菜，配干辣子为佐料即可，反复炒三遍，炒干，趁酸菜水，在此之前，泡酸菜的水取清照泉的水为佳，小池水次之。在两掺面擀成一个大薄饼，叠成几叠。用竹刀将两掺面切成筷子粗细不多粗细的条状。开水下锅，翻江倒海三遍后，撇面汤，留适量，酸菜下锅煮开。盛碗，吸溜吃进嘴，人生得意不过如此。

每次吃罢面，走时，三姑都坚持要把我送到路口，看着我的车子走出很远很远，直到看不见方才返回。几十年如此。

今天三姑爹送我，我让他赶快回屋照看三姑，说别远送了。一个人行走在麦田和油菜地之间，天地间是那样的辽阔又是那样的拥挤，我望向天空依稀又看到昔日白云入户，还是无数个傍晚中的一个，三姑麻利地打扫着干净的小院，姑爹摆弄院子里的果树鸡窝，满天的红霞映着三姑的笑脸，那，就是我向往的安宁和幸福所在。



婆的故事

鲁延福

老夫子受半点罪，端茶倒水，缝洗浆补，直至终老，保全了作为老夫子一生看的重最重的颜面。在最困难时期，婆省吃俭用，精打细算，一开始，总是把最白的面粉留给老夫子做他喜欢吃的，中等的面粉给爷和孩子吃，最粗最黑的面粉是自己的主食。到后来，日子更加紧张了，细粮留给老夫子，粗粮留给爷和孩子们，她自己连粗粮也舍不得吃了。老夫子去世时，家里生活已经十分困难了，婆提前准备，精打细算，省吃俭用，风风光光把老夫子送上山。婆不仅在爷过继的父母跟前尽了孝，在爷和自己的亲生父母跟前也是以孝为先，把每位老人都尽孝送终。爷的亲生父亲去世，家里没有钱给他做寿衣，婆把姑妈给她买的一块一直舍不得用的布料送去给爷的父亲做了寿衣，在当地传为佳话。

婆有5个子女23个孙辈。大部分子女和孙辈的出生和成长都在物质极度匮乏年代。婆在那个年代咬牙坚持让5个子女在儿时都得到了应该接受的教育，还经管了几个寄住在家的亲戚孩子上学。婆经管学生最多的时候，家中有近十来个孩子到校读书，婆每天夜里烧锅盔馍做干粮要熬到半夜鸡叫。

婆的23个孙辈，除了我和弟弟，有21个都是她亲自带大或者带过的。无论是哪个子女家有了困难，婆就是孩子们最放心的去处。婆经管的最后一位学生是我的大姐。婆特别心疼大姐，不到十岁的大姐一个人要到七八里开外的学校读书，冬天天亮的迟黑得早，小脚的婆每天清晨天不亮就要把大姐送到山下，待天亮了自己再返回山上家中，每天下午还要提早到山下接回大姐，这样的岁月，这样的情景，是多么的温馨，又是多么的心疼！

婆善良一生，慈悲为怀。上个世纪，



照耀

娜仁琪琪格 作

瀛湖

第1254期

面对世界，我一边顺从一边拒绝
一边把这些无用功再做一次
多像老牛反刍或闲来翻书
飞快日子渐次慢下来
你看，白菜萝卜又过了一天

在湖边

一片水域两只天鹅多么寻常
相互追随、怜惜、私语多么寻常
杂树绿了蓼荷红了芦荻白了
水生万物的秘密多么寻常
春来草木繁盛秋去落叶更多
果实经霜更甜更耐的枝头寂寞
风雨藏在向阳的鸟窝里
有梦就飞的翅膀多么寻常
我还爱着这些寻常事物
因为爱，内心却更加荒凉！

约等于

迷恋或喜欢约等于疾病
如爱。总是隐在流血伤口

承受重压者幻想虚无
不逾矩约等于获得了自由
快和慢都是速度。约等于流水生产
与手工刺绣；混乱产生秩序
松散指向逻辑。世间物事源于悖论
约等于最白的雪变为最绿的草地
像穷人总是梦到那么多金子

献诗

第一行献给枝头的蓓蕾
第二行献给迟疑而急迫的叶子
麦苗、紫燕、雷电在第三行归来
万物复苏。久违的美更具暴力
风推开第五行紧闭的门窗
一边挽留一边告别一边缄默和克制
檐雨或柳丝一样有向死而生的伤痛
她们在第八行垂泪、默哀、致意！
这个春天复杂、矛盾、一言难尽
我在最后一行隐身。
像褪去一件旧衣

武侠往事

玩偶

八十年代初，随着电影《少林寺》的上映，全国掀起一股学武热潮，市面上充斥着各种版本的武侠小说，拳谱，一本连载金庸小说的《武林》杂志，都能让平时不大搭理你的邻居露出明显讨好的嘴脸。小镇其实自古就没有习武的风气，也没有懂拳脚功夫的人，事怕痴迷，同样免不了被那个巨大的漩涡拉扯着偏离了旧轨迹，沉浸在古老的武侠梦里。一个在外地工作的街坊回家休假，不过是在单位集体练过军体拳，不过是在炫耀多看了几部武侠电影的过程中，说了几个武术术语，比划了几个剧中的动作，就被人神乎其神的说成是暗藏的高手，渐渐传出他出手就能伤人；随便便能空中踢出七步；一拍地面，“嗖”的一声就上了屋顶。年轻人整天疯传谁谁谁又学了一招半式、谁又寻摸了一套秘籍、谁被那师傅看中指点了几招或收入门墙。

小镇不大，人口也不多，街坊邻居，七弯八拐的都能扯成亲戚，小青年拉帮结伙，分成各种不同的小团体，其中也不乏兄弟俩各站一边，相互藏私的场面出现。一群看着影视或翻看拳谱自学的习武青年，起早贪黑的在小镇僻静处发狠练习，暗中较劲，脸上写着各种不服，嘴里虽都愤愤然地说着狠话，直接动手的却不多，老人们见广识多，看着陷入魔障的青年，摇摇头，不予谈论。鼻子不对鼻子，眼不对眼的总不是个事，好事者私下联络各方，最终找出一个大家都能接受的调解方案，在庙梁上粮站的晒厂里闭门组织一届武林大会，交流展示各自的武林绝学。

既然是闭门武林大会，邀请的人必然不会太多，得有一定的份量，并受到小镇同行的认可才有资格参加，闲人自然不能进去旁观，以免添枝加叶，闹出更大的误会。一个周日的晌午，参会者装作若无其事的样子摸上庙梁，敲响院门，报出暗号。选择在粮站比武，是几个老成人反复商量的结果，这是一个建在山梁上由旧会馆改造的好地方，有青石铺就的大院子，院门一关闭，苍翠的古树，高大的院墙，成功阻挡了周围的视线；比武时间更是经过反复推敲方才确定下来，周日粮站不营业，天气尚早，值夜班的人还在家等着吃午饭，手上有活的人，基本上都赶着做完了。习武之人就是懂规矩，规定时间内准时到齐了，三三两两在院子里，街坊邻居，没谁不认识谁，也都打听过各自练过什么功夫，只是没交手切磋，不知道深浅而已。起初大伙还都比较克制，相互礼让，遵守定下的规矩，先演示所学的套路，接着展示自己的拿手绝活。套路环节的节奏较沉闷，大伙默不作声的围着旁观，不知道是看不出门道，或者是不想长别人志气，灭自己威风，只是结束后稀稀拉拉的拍了拍手；到了展示环节，场面就变得热闹起来，吼叫声也越来越响亮，你比划一个黑虎掏心，他来个白鹤亮翅，这边泰山压顶，那边双龙抢珠，全是像模像样能叫得响的影视招牌动作，连续踢了三个连环腿的青年，更是赢得众人齐声叫好。年轻人难免都有争强好胜之心，渐渐的为了各自师门的荣誉，开始言语上起了冲突，接着是肢体推搡，一群人分成不同的小团伙，冷嘲热讽，险些大打出手，最终闹得不欢而散。

小镇第一届武林大会，也是小镇历史上唯一的一届武林大会，就这样无疾而终，没留下任何结果，依旧是乱糟糟的一片热闹的景象，参会的人或许是为了保守秘密，或许是为了什么不随便说出口的原因，大多语焉不详的带过此事，不愿多提，渐渐地就像是什么都没发生过，随着武侠风的衰落悄无声息。唯一留下印记的事是提供场地的青年，受到单位领导的惩戒；胆大妄为，休息时间，私自放人进入粮库重地，出事咋办？被罚打扫院子一个星期。

我也曾拜那位高人的弟子，正儿八经的学过拳路，跟着师傅夜里到学校操场，看他师兄弟们练功，只是从没见过他们的师傅，据说不屑俗人见识他的一身好本事。师叔们在那踢腿、拔筋，和其他人平时的练习没啥区别，倒是一个女师叔的下腰倒立让人依稀还记得，当时她双手撑地，双脚一蹬，借力上翻倒立，斜靠墙上，稍稍稳定了一会，双腿离墙，双手撑着倒立的身子行走了很多步……

多年后有人偶然谈起小镇练武的热闹场景，我竟然记不起曾经发生在自己身上的事，努力回想，隐约，大概，好像是，惭愧的记不起一点具体的东西，模糊记得起手式是屈膝、垂肘，手如何摆？完全忘了！

自言自语

周所同

没有冲动没有激情没有浪漫
没有空想、虚妄和多余的贪念
除了疾病，我没有一个仇敌
除了衰老、智障、失忆与昏聩
没有比无争的接受更加暗淡
不再推石上山也不再与风车作战
没有比放弃更无辜更彻底的失败
只是，我还爱着贫寒的诗
没有比爱更眩暈更危险的深渊！

存在

等于消逝。等于穿一件

真实而又虚幻的外衣
已在、正在、将来一定还在
等于绽开的伤口愈合的疤痕等于
无解、疑问、或者时间的悲哀
巨石相比砂砾，高山或如尘埃
万物失重、坠落、粉碎、直至变无
等于你一直站在悬崖边缘
虚妄、陶醉、无知、想入非非
忘记自己已是失足而危险的云彩

现状与备忘

写下的文字多半废弃
认识的人大都忘记了名字
爱过恨过的事物也被风吹散